
دبیردرس

نام و نام خانوادگی

گر  و  باشند:1 fا = {(۰, ۲), (۱, −۱), (۳, − ), (−۲,۳), (−۱, ۰)}
۴
۱

g = {(۲, ), (−۱, ۲), ( ,۳), (۱, )}۲
۴
۱

۲
۳

۲fتابع  را به صورت مجموعه ای از زوج های مرتب بنویسید.الف − g

gofتابع  را به دست آورید.ب

)مقدار  را محاسبه کنید.پ )(۱)
g
f

گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.

تابع  ........... است.2

الف) زوج         

ب) فرد

f(x) = ۳ x

تابع  در بازۀ  .......... است.3

الف) نزولی       

ب) صعودی

y = x −۲ ۱(−∞ , ۰)

تابع  با دامنۀ  را در نظر بگیرید. دامنۀ تابع  بازۀ .......... است.4

الف)       

ب)  

y = f(x)[−۲, ۱]g(x) = −f(۲x) + ۱
[−۴, ۲]

[−۱, ]
۲
۱

yنمودار تابع  به صورت زیر است. با استفاده از انتقال، نمودار تابع  را رسم کنید.5 = f(x)y = f( x) +
۲
۱

۱

f(x)دو تابع  و  را در نظر بگیرید.6 = +x ۲g(x) =
x − ۴

۱

دامنۀ تابع  را به دست آورید.الف
g
f

(fog)مقدار  را محاسبه کنید.ب (۵)

ریاضی3



f(x)تحقیق کنید آیا دو تابع  و  وارون یکدیگرند؟7 = +
x
۱

۳g(x) =
x − ۳

۱

جاهای خالی را با عدد و یا عبارت ریاضی مناسب پر کنید.

گر  باشد حاصل  برابر با ...................... است.8 f(x)ا = [x + ۱]f( −۳ ۱)

yتابع  در بازه ..................... صعودی است.9 = ∣x∣ + ۱

f(x)برای دو تابع  و  بدون نوشتن ضابطه، دامنه  را به دست آورید.10 =
x − ۴۲

۱
g(x) =

x
۲

fog

yیک به یک بودن تابع  را بررسی کرده و وارون آن را به دست آورید.11 = (x + ۲) −۳ ۲

با توجه به شکل داده شده زیر:12

ضابطۀ تابع را بنویسید.الف

تابع در چه بازه هایی صعودی یا نزولی یا ثابت است؟ب

نمودار را به گونه ای تکمیل کنید که نمودار جدید یک تابع زوج را نمایش دهد.پ

f(x)توابع  و  داده شده اند.13 = sinxg(x) = ۱− x۲

دامنۀ تابع gof را با استفاده از تعریف به دست آورید.الف

تابع gof را تشکیل دهید.ب

۲f)حاصل عبارت  را به دست آورید.پ − ۳g)(۰)

f(x)توابع  و داده شده اند.14 =
x − ۲
x

g(x) = x

دامنۀ تابع fog را با استفاده از تعریف به دست آورید.الف

تابع fog را تشکیل دهید.ب

f)حاصل عبارت  را به دست آورید.پ + g) (۴)

f(x)دو تابع  و  داده  شده اند.15 =
x
x − ۱

g(x) = x − ۱

fogدامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف محاسبه کنید.الف

fogضابطۀ تابع  را تشکیل دهید.ب

)حاصل عبارت  را محاسبه کنید.پ )(۵)
g
۲f



گر  و  دو تابع باشند:16 f(x)ا =
x
۱

g(x) =
x − ۱
x + ۲

fogدامنۀ تابع  را به دست آورید.الف

fogضابطۀ تابع  را بنویسید.ب

g)مقدار  را حساب کنید.پ − f)(۲)

yنمودار تابع  را رسم کنید.17 = −۲∣x − ۳∣

f(x)دو تابع  و  را در نظر بگیرید.18 = ۱− xg(x) = x − ۱

gofدامنۀ  را با استفاده از تعریف به دست آورید.الف

Pتابع  را به دست آورید.ب (x) = f(x) + g(x)

گزینۀ مناسب را انتخاب کنید:

گر فرض کنیم  باشد، آنگاه برد این تابع مجموعۀ ............ است.  19 ا

الف)                         ب)  

f(x) = ۲ − x
[۱ , ]۲[۰ , +∞)

ها ............20 گر  نمودار  در امتداد محور  در رسم نمودار  از روی نمودار تابع  ا

می  شود.

الف) منبسط                       ب) منقبض

y = f(ax)y = f(x)۰ < a < ۱y = f(x)x

تابع  ............ است.21

الف) زوج                         ب) فرد

y = x ∣x∣

گر  و  دو تابع باشند:22 fا = {(−۱, ۱) , (۱, ۲) , (۲,۳) , (۴, ۵)}g = {(−۱, ۰), (۱, ۲), (۲, ۴), (۵,۳)}

۳f)مقدار  را حساب کنید.الف − g)(−۱)

fogتابع  را به  صورت زوج مرتب بنویسید.ب

گر  و  باشد مقدار  را طوری بیابید که داشته باشیم:23 f(x)ا = ۴x − ۱g(x) = ۲x + kk

(gof)(x) = ۸x + ۱۰

f(x)توابع  و  داده شده اند. دامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.24 = x − ۴g(x) =
x − ۱

۱
gof

درستی یا نادرستی گزاره های زیر را مشخص کنید.

f(x)دو تابع  و  باهم مساوی اند.25 = xg(x) = x۲

گر دامنۀ تابع  برابر با  باشد، دامنۀ تابع  بازۀ  است.26 f[−۱,۳]g(x)ا = −۳f(۲x)[− , ]
۲
۱

۲
۳

yتابع  در بازۀ  صعودی است.27 = ۲x +۲ ۴x − ۱[−۲, ۵]



، تابع  را28 برای دو تابع  و 

به صورت زوج مرتب بنویسید.

f = {(۱۱, ۷), (−۲, ۴), (۳, −۵), (۲, −۵)}g = {(۲, ۱۱), (۴, −۲), (۶,۳), (۳, ۲)}fog

gنمودار تابع f در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کنید و سپس دامنه و برد تابع g را تعیین کنید.29 x =( ) −f ۲x( )

f(x)نمودار تابع  را رسم کنید. این تابع در دامنۀ خود اکیداً صعودی است یا اکیداً نزولی؟30 = (x + ۱)۳

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

تابع ثابت در یک بازه، هم صعودی و هم نزولی محسوب می شود.31

fتابع  در نقطۀ  مشتق پذیر است.32 x =( ) xx = ۰

جاهای خالی را با عدد و یا عبارت ریاضی مناسب پرکنید.

hتابع  به صورت ترکیب دو تابع  و  است.33 x =( ) ۲x − ۵x + ۱( ۲ )
۳

f x =( ) ۲x −۲ ۵x + ۱g x =( ) ...

34

gحد تابع  وقتی  برابر با ............ است. x =( )
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ ; x > ۰
x
۱

; x ≤ ۰
−x + ۱۲

۵x − ۳x۲x → −∞

گر  و  باشد، آنگاه حاصل عبارت  برابر با ............ است.35 fا ۲ =′ ( ) ۳g ۲ =′ ( ) ۵۲g − f ۲( )′ ( )

شکل حاصل از دوران یک دایره حول یکی از قطر های آن برابر با ............ است.36

fتوابع  و  را در نظر بگیرید. دامنۀ  را با استفاده از تعریف به دست آورید.37 x =( )
۲x
x + ۳

g x =( ) ۳x − ۱fog

گر  و  باشد، مقدار  را به دست آورید.38 fا x =( ) x −
۸
۱

۳g x =( ) x۳g of ۵−۱ −۱ ( )

fyبا استفاده از نمودار تابع  نمودار تابع  را رسم کنید.39 = f −(
۲
x

) ۲



در جاهای خالی گزینۀ مناسب داخل پرانتز را انتخاب کنید.

yتابع  در دامنۀ تعریف خود ............ (صعودی - نزولی) است.40 = (x + ۱)۳

هرچه خروج از مرکز بیضی ............ (کوچک تر - بزرگ تر) شود، شکل بیضی به دایره نزدیک تر خواهد شد.41

دو پیشامدی که باهم رخ ندهند، دو پیشامد ............ (مستقل - ناسازگار) هستند.42

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

f(x)دو تابع  و  وارون یکدیگرند. درست  نادرست 43 =
۷

۲x + ۶
g(x) = x −

۲
−۷

۳□□

yدورۀ تناوب تابع  برابر با  است. درست  نادرست 44 = tanx۲π□□

لزاویه حول یکی از اضلاع قائمه به صورت مخروط توپر است. درست  نادرست 45 □□شکل حاصل از دوران یک مثلث قائم ا

f(x)دو تابع  و  را در نظر بگیرید. دامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.46 = x − ۴g(x) =
x − ۱۲

۱
gof

، نمودار  را رسم کنید.47 yبا استفاده از نمودار تابع  = f(x)y = f(۴x)
۲
۱

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

yتابع  در دامنۀ تعریفش صعودی است. درست  نادرست 48 = −x +۳ ۲□□

است. درست  نادرست 49 yدامنۀ تابع  برابر  = tanxx∣x ∈ R , x = kπ + , k ∈ Z{ � ۲
π }□□

گر صفحه  در یکی از موقعیت ها با مولد سطح مخروطی موازی باشد و از رأس آن عبور نکند شکل حاصل یک هذلولی است.50 ا

درست  نادرست 

p

□□

گر  و  باشد، دامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.51 fا x =( ) x − ۱g x =( ) ۲x −۲ ۱fog x( )

گر  و  باشد، مقدار  را به دست آورید.52 fا x =( ) x −
۸
۱

۳g(x) = x۳g of ۵−۱ −۱ ( )

yنمودار تابع  به صورت زیر است. با استفاده از آن نمودار  را رسم کنید.53 = f x( )y = −۲f x(
۳
۱

)



لات زیر پاسخ کوتاه دهید. به سوا

fدرجۀ تابع  را مشخص کنید.54 x =( ) x ۱− x۲( )۵

، نمودار کدام تابع پایین تر قرار دارد؟55 ,۰در فاصلۀ  از بین دو تابع  و  ۱[ ]f x =( ) x۲g x =( ) x۳

، قرینۀ نمودار تابع  نسبت به کدام محور است؟56 yنمودار تابع  = −f x( )y = f x( )

hتابع  در چه بازه ای اکیداً صعودی است؟57 x =( ) x + ۲∣ ∣

fgنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه آن را تعیین کنید.58 x =( ) f ۳ − x( )

، حدود  را به دست آورید.59 گر  logا x + ۱ ≤( ) log ۲x − ۳( )x

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

yبرد تابع با ضابطۀ  همان برد تابع  است.60 = kf x( )y = f x( )

fچندجمله ای  بر دوجمله ای  بخش پذیر است.61 x =( ) ۲x +۳ ۵x −۲ ۳x − ۱۰x + ۲

ABدو پیشامد  و  از هم مستقل هستند هرگاه باهم رخ ندهند.62

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

تابعی که در یک بازه، هم صعودی و هم نزولی محسوب می شود، تابع ............ نامیده می شود.63

yدورۀ تناوب اصلی تابع  برابر ............ است.64 = tanx

شکلی که از برخورد یک صفحه با یک جسم هندسی حاصل می شود، ............ آن نامیده می شود.65

گر  و  باشد:66 fا x =( ) x −۲ ۵g x =( ) x + ۶

fogدامنۀ تابع  را با استفاده از تعریف به دست آورید.الف

، تابعی وارون پذیر بسازید.ب fبا محدود کردن دامنۀ تابع 



fنشان دهید توابع  و  وارون  یکدیگرند.67 x =( ) ۳x − ۴g x =( )
۳

x + ۴

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

گر تابع  در یک بازه نزولی باشد، آنگاه در این بازه اکیداً نزولی نیز است.68 fا

tسرعت لحظه ای در  برای متحرکی با معادلۀ حرکت  برابر 7 است.69 = ۲f t =( ) t +۲ ۳t

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

گر  باشد، حدود  برابر ............ است.70 )ا ) ≤
۲
۱ ۳x−۲

۶۴
۱

x

۳حاصل  برابر با ............ است.71 − ۲x − ۵x
x→+∞
lim ( ۴)

، در این صورت  برابر با ............ است.72 گر  و  fا ۲ =′ ( ) −۱g ۲ =′ ( ) ۳۲f + ۳g ۲( )′ ( )

fطول نقطۀ عطف تابع  برابر ............ است.73 x =( ) x −۳ ۶x۲

fنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.74 x( )g x =( ) f ۲x + ۱( )



دبیردرس

1
الف

۲f − g = {(۱, − ), (−۱, −۲)} (۰/۵)
۲
۷

ب
gof = {(۰, ), (۱, ۲)} (۰/۵)۲

پ
( )(۱) =
g
f

− (۰/۵)
۳
۲

لات 2 تا 4 پاسخ سؤا

ب) فرد است.  (0/25)2

الف) نزولی است. (0/25)3

4
,۱−]ب)  بازۀ   است. (0/25) ]

۲
۱

لا: (0/25))5 (دو برابر کردن دامنه: (0/5) و یک واحد انتقال به با

6
الف

, D = D ∩D − {x∣ g(x) = ۰} = [۰, +∞) − ۴   [۰, ۴) ∪ (۴, +∞) (۰/۲۵)D = [۰, +∞) (۰/۲۵)f
D = R− ۴ (۰/۲۵)g { } g

f f g { }

ب
f(g(۵)) = =

۰/۲۵( )

f(۱) ۳ (۰/۲۵)

ریاضی3



7                              

روش اول:   این دو تابع وارون یکدیگرند. (0/25) زیرا:

                                

روش دوم:   این دو تابع وارون یکدیگرند. (0/25) زیرا:

 

(fog)(x) = =

۰/۲۵( )

+ ۳ = x − ۳ + ۳
x−۳

۱
۱

x ⇒ (fog)(x) = x (۰/۲۵)

(gof)(x) = =
( + ۳) − ۳x

۱
۱

=
x
۱
۱

x ⇒ (gof) (x) = x (۰/۲۵)

f(x ) =۱ f(x ) ⇒۲ x =۱ x →۲ +
x۱

۱
۳ = +

x۲

۱
۳ ⇒ =

x۱

۱
⇒

x۲

۱
x =۱ x ⇒۲ ۰/۲۵ )       تابع یک به یک است  )

y = +
x
۱

۳ ⇒ =
x
۱

y − ۳ (۰/۲۵) ⇒ x = ⇒
y − ۳

۱
f (x) =−۱ =

x − ۳
۱

g(x) (۰/۲۵)

لات 8 تا 9 پاسخ سؤا

8(0/25) − ۱+ ۱ =[ ۳ ] ۱

9(0/25) [۰, +∞)

10
D =g R − {۰} ۰/۲۵( )

D =f R − {±۲}

D =f og x ∈ D , g(x) ∈ D (۰/۲۵) ⇒{ g f } x = ۰ , = ±۲ (۰/۲۵){ �
x
۲
� }

⇒ D =f og R − {۰, ۱, −۱} (۰/۲۵)



11

تابع یک به یک است.

تابع وارون

f(x ) = f(x ) ↔ x = x۱ ۲ ۱ ۲

(x + ۲) − ۲ = (x + ۲) − ۲ (۰/۲۵)۱
۳

۲
۳

x +۱ ۲ = x +۲ ۲ ⇒ x =۱ x (۰/۲۵)۲

⇒ y = (x + ۲) −۳ ۲ ⇒ y + ۲ = (x + ۲) (۰/۲۵) ⇒۳ x = −۳ y + ۲ ۲ (۰/۲۵)

⇒ f (x) =−۱ −۳ x + ۲ ۲ (۰/۲۵)

12
(0/5)الف

f(x) = {
۲ ۰ ≤ x ≤ ۲
−۲x + ۶ x > ۲

,۲](0/25) نزولی  (0/25) ثابت ب +∞)[۰ , ۲]

   (0/25)پ

13
الف

D =f R (۰/۲۵) D =g −۱, ۱ (۰/۲۵)[ ]

D =gof x ∈ D f(x) ∈ D (۰/۲۵){ f ∣ g}

=D = x ∈ R sinx ∈ −۱, ۱gof { ∣ [ ] }

(۰/۲۵)

R

(۰/۲۵)

ب
(gof)(x) = =۱− sin x۲ cos x (۰/۵)∣ ∣



پ
=

(۰/۲۵)

۲f(۰) − ۳g(۰) = ۰− ۳
(۰/۲۵)

−۳

14
الف

D =f R− {۲} (۰/۲۵) , D =g [۰, +∞) (۰/۲۵)

D =f og {x ∈ D ∣g(x) ∈g D } (۰/۲۵) ⇒f D =f og −
(۰/۲۵)
[۰, +∞)

(۰/۲۵)
{۴}

ب
(fog)(x) = f( ) =x (۰/۵)

− ۲x
x

پ
=

(۰/۵)

f(۴) + g(۴) = ۲ + ۲
(۰/۲۵)

۴

15
الف

D = R − {۰} (۰/۲۵) , D = [۱, +∞) (۰/۲۵)f g

D = {x ∈ D ∣g(x) ∈ D } (۰/۲۵) ⇒f og g f

D = {x ∈ [۱, +∞)∣ ∈ R − {۰}} (۰/۲۵) ⇒ D = (۱, +∞) (۰/۲۵)f og x − ۱ f og

ب
(fog)(x) = f( ) =x − ۱ (۰/۵)

x − ۱
− ۱x − ۱

پ

=
g(۵)
۲f(۵)

=
(۰/۲۵)

۲
۲ × ۵

۴

(۰/۲۵)
۵
۴

16
الف

D =f og =

(۰/۵)

x ∈ R− {۱} ∣ = ۰{
x − ۱
x + ۲

� } R− {۱, −۲} (۰/۲۵)

ب

fog = (۰/۲۵)
x−۱
x+۲
۱

پ
(g − f)(۲) = g(۲) − f(۲) = ۴ − =

۲
۱

(۰/۵)
۲
۷



17

f(x) =
⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۲(x − ۳) ; x ≥ ۳ (۰/۲۵)

۲(x − ۳) ; x < ۳ (۰/۲۵)

18
الف

D =f (−∞, ۱] (۰/۲۵) , D =g [۱, +∞) (۰/۲۵)

D = {x ∈ D ∣f(x) ∈ D } (۰/۲۵)gof f g

⇒ D = {x ∈ (−∞, ۱]∣ ∈ [۱, +∞)} (۰/۲۵) ⇒ D = (−∞, ۰] (۰/۲۵)gof ۱− x gof

ب
=

(۰/۲۵)

D = D ∩Dp f g

(۰/۲۵)

{۱}

P (x) = f(x) + g(x) = + (۰/۲۵) ⇒ P = {(۱, ۰)} ۱− x x − ۱

لات 19 تا 21 پاسخ سؤا

19(0/25) [۰ , +∞)

منبسط (0/25)20

فرد (0/25) 21

22
الف

(۳f − g)(−۱) = =

(۰/۲۵)

۳f(−۱) − g(−۱) =

(۰/۲۵)

۳ − ۰
(۰/۲۵)

۳



ب
fog = { , }

./۲۵( )

(۱ , ۳)

./۲۵( )

(۲ , ۵)

23
g(f(x)) = g(۴x − ۱) = ۸x − ۲ + k (۰/۲۵) ⇒ ۸x − ۲ + k = ۸x + ۱۰ (۰/۲۵) ⇒ k = ۱۲ (۰/۲۵)

24
D =f [۴ , +∞) (۰/۲۵) , D =g R− {۱} (۰/۲۵)

D =gof {x ∈ D ∣f(x) ∈f D } =g {x ≥ ۴∣ =x − ۴ � ۱} (۰/۲۵) ⇒ D =gof [۴ , +∞) − {۵} (۰/۲۵)

لات 25 تا 27 پاسخ سؤا

نادرست (0/25)25

درست (0/25)26

نادرست (0/25)27

28

هر زوج مرتب (0/25)

fog = {(۲, ۷), (۴, ۴), (۶, −۵), (۳, −۵)}

29
D = −۱ , ۲ ۰/۵g [ ] ( )

R = −۲ , ۱ ۰/۵g [ ] ( )

(۰/۲۵)اکیداً صعودی 30

لات 31 تا 32 پاسخ سؤا

)۰/۲۵درست -  نمره31 )



)۰/۲۵نادرست -  نمره32 )

لات 33 تا 36 پاسخ سؤا

33۰/۲۵ g x =( ) ( ) x۳

34۰/۲۵ −( ) ۵

35۰/۲۵ ۷( )

)۰/۲۵کرۀ توخالی - 36 )

37

=D = x ∈ D ∣g x ∈ Df og { g ( ) f }

(۰/۲۵)

=x ∈ R∣۳x − ۱ = ۰{ � }

(۰/۷۵)

R− ۰/۲۵{
۳
۱

} ( )

38
g of ۵ =−۱ −۱ ( ) g ۶۴ =−۱ ( ) ۴ ۰/۵( )

39

۰/۷۵رسم درست شکل  نمره

لات 40 تا 42 پاسخ سؤا

صعودی40

کوچک تر41

ناسازگار42

لات 43 تا 45 پاسخ سؤا

درست است.43

نادرست است.44

درست است.45



46
D = {x ∈ D ∣f(x) ∈ D }gof f g

= {x ≥ ۴∣ = ±۱} = [۴, ۵) ∪ (۵, +∞)x − ۴ �

47

لات 48 تا 50 پاسخ سؤا

نادرست است.48

درست است.49

نادرست است.50

51
D = [۱, +∞) , D = Rf g

D = x∣x ∈ D , g(x) ∈ D = x∣x ∈ R , ۲x − ۱ ∈ [۱, +∞) = x∣x ∈ R , ۲x − ۱ ≥ ۱f og { g f } { ۲ } { ۲ }

x∣x ∈ R , x ≥ ۱ = (−∞,−۱] ∪ [۱, +∞){ ۲ }

52
y = x − ۳ ⇒ ۸y = x − ۲۴ ⇒ x = ۸y + ۲۴

۸
۱

⇒ f x = ۸x + ۲۴ ⇒ f ۵ = ۶۴−۱ ( ) −۱ ( )

y = x ⇒ x = ⇒ g x =۳ ۳ y −۱ ( ) ۳ x

g of ۵ = g ۶۴ = = ۴−۱ −۱ ( ) −۱ ( ) ۳ ۶۴

53

لات 54 تا 57 پاسخ سؤا

547



55
g x =( ) x۳

محور طول ها56

57
−۲, +∞( )

58

D =g −۲,۳[ ]

59
x + ۱ ≤ ۲x − ۳ ⇒ x ≥ ۴

لات 60 تا 62 پاسخ سؤا

نادرست60

درست61

نادرست62

لات 63 تا 65 پاسخ سؤا

ثابت63

64π

سطح مقطع65

66
الف

D =f og x ∈ D ∣g x ∈ D ={ g ( ) f } x ∈ [−۶, +∞)∣ ∈ R ={ x + ۶ } [−۶, +∞)

ب
h x =( ) x −۲ ۵ ; x ≥ ۰



67
fog x = f( ) = ۳( ) − ۴ = x( )

۳
x + ۴

۳
x + ۴

gof x = g ۳x − ۴ = ( ) = x( ) ( )
۳

۳x − ۴ + ۴

لات 68 تا 69 پاسخ سؤا

نادرست68

درست69

لات 70 تا 73 پاسخ سؤا

70
[ , +∞)
۳
۸

71−∞

727

732

D و 74 = −۲, ۱[ ]R = −۱, ۲[ ]


